

学一点政治经济学

正确处理农业、轻工业、重工业的关系

刘炽光

充分认识农轻重关系问题的重要性

农业和工业，或者说农业、轻工业、重工业，是国民经济最基本的物质生产部门，它们之间存在着相互依存、相互制约的极密切的内在联系。如何正确处理它们之间的关系，使其相互促进，达到国民经济的全面高涨，是社会主义建设过程中一个极其重要的问题。

我们知道，社会生产分为生产资料生产和生活资料生产两大部类。两大部类必须保持一定的比例关系，社会再生产才能顺利进行。重工业主要是生产资料的生产；农业和轻工业则主要是消费品的生产。农、轻、重的关系基本上体现了社会生产两大部类之间的关系。重工业内部虽然可以相互交换产品，但就整个社会说来，“生产资料的制造不是为了生产资料本身，而是由于制造消费品的工业部门对生产资料的需要日益增加。”生产总离不开消费，消费也离不开生产。因此，优先发展生产资料生产，必须与迅速发展消费资料生产结合起来，才能保证国民经济的发展符合社会生产两大部类比例关系的客观要求。只有正确处理农、轻、重的关系，才能保证社会生产两大部类保持正确的比例，符合社会主义扩大再生产发展的要求，使整个国民经济有计划按比例地、高速度地向前发展。农、轻、重的关系处理得是否正确，在很大程度上决定整个国民经济的发展规模、速度和比例关系。可见，处理好农、轻、重的关系，是从社会主义建设的全局提出来的，是带有战略意义的问题。

正确处理农、轻、重的关系，也是落实“备战、备荒、为人民”这一伟大战略方针的重要条件。农、轻、重的关系处理好了，就能使它们之间相互促进，使农业、轻工业、重工业都能迅速发展，从而有可能增加积累和物资贮备，不仅能加速社会主义扩大再生产，而且能保证战备需要，保证人民生活水平逐步提高。

正确处理农、轻、重关系，不仅有重大的经济意义，也有极其重大的政治意义。农、轻、重的关系，反映了工人阶级和农民两大劳动阶级的关系。正确处理农、轻、重的关系，农业部门生产大量的农产品供应工业和城市，工业部门生产大量的工业品供应农村和农民，不仅能保证工农业生产的不断扩大，保证人民群众日益增长的需要得到满足，而且能加速农业的现代化，有利于进一步改造小生产，有利于逐步缩小工农之间、城乡之间的差别，限制资产阶级法权。所有这些，都有利于进一步巩固工农联盟，巩固无产阶级专政。

马克思和恩格斯指出，在无产阶级专政下要实现的重大任务之一，就是：“把农业和工业

结合起来，促使城乡之间的对立逐步消灭。”毛主席在解放前夕指出：“城乡必须兼顾，必须使城市工作和乡村工作，使工人和农民，使工业和农业，紧密地联系起来。”全国解放后，毛主席总结了我国社会主义历史时期的新经验，不断发展了工农结合的理论。在第一个五年计划时期，规定了优先发展重工业，相应发展轻工业和农业的方针；一九五六年，毛主席作了“十大关系”的讲话，深刻论述了工业和农业，重工业和轻工业的关系，提出要用多发展一些轻工业和农业的办法，来发展重工业。一九五七年，毛主席在《关于正确处理人民内部矛盾的问题》这篇光辉著作中，把农、轻、重的关系提到我国工业化道路的高度，以后又把在优先发展重工业的条件下，实行工业和农业同时并举、重工业和轻工业同时并举作为总路线的基本点之一；一九六二年又把“以农业为基础、工业为主导”概括为发展国民经济的总方针。所有这些，都是正确处理农、轻、重关系的准则，是对马克思主义的重大发展。

牢固树立以农业为基础的思想

在国民经济中把农业放在什么地位，这是发展社会主义经济的一个基本问题，也是正确处理好农、轻、重关系的首要问题。

农业是国民经济的基础，这是由农业在国民经济中的地位和作用决定的。因为人们要生活，要从事生产和文化活动，吃饭是第一件大事。农业生产是人类生存和进行生产活动的先决条件。马克思曾经指出：“一切劳动首先而且最初是以占有和生产食物为目的的”。人类社会初期，农业是唯一的生产部门，只是在农业劳动生产率有了一定程度的提高，不必要全部而只需要一部分劳动力从事农业生产就能够养活社会成员的时候，手工业、商业及其他部门才从农业中分离出来。所以马克思说：“超过劳动者个人需要的农业劳动生产率，是一切社会的基础。”马克思从考察历史上各种生产方式所得出的这个结论，同样也适用于社会主义社会。

农业在社会主义经济中的基础作用，比之以往任何社会都更加明显。这是因为，社会主义经济是独立自主、自力更生的经济，它的发展必须建立在本国农业发展的基础上。而社会主义公有制又把国民经济各部门紧密地结成一个整体，这就使国家有可能自觉地运用农业是国民经济的基础这一客观规律。

以农业为基础、工业为主导来发展国民经济，这是毛主席的一贯思想，是对社会主义下工农业发展的客观规律的深刻认识和运用，也是我们建设独立自主的社会主义经济的基本经验。

毛主席说：“农民的情况如何，对于我国经济的发展和政权的巩固，关系极大。”广大的劳动农民，无论在革命斗争中还是建设工作中，都作出了极其伟大的贡献。无产阶级文化大革命以来，在毛主席革命路线指引下，“农业学大寨”已经成为农村中最广泛、最深刻的群众运动，几万万农民群众，大批修正主义，大批资本主义，大干社会主义，促使农业生产连续十三年获得丰收。农业发展了，各项工作都主动，促进了我国经济建设和国防建设的发展，大长了中国人民的志气。但是，为了适应国民经济大发展的需要，为了进一步贯彻执行“备战、备荒、为人民”“深挖洞、广积粮、不称霸”的伟大战略方针，加快农业的发展速度仍是全国人民面前的迫切任务。

加快农业发展速度，要靠党的路线、方针、政策，靠亿万农民的积极性，靠大寨精神，真正把农业作为国民经济的基础，全党动员，打一场硬仗。把发展农业仅仅看成是农业部门的工作而不予重视，或者把它同其他经济工作等同看待，都是不对的。把发展农业真正当作

国民经济的基础来抓，就要求切实地加强对于农村工作的领导。在作计划、办事情、想问题的时候，首先考虑农业；在安排其他各项工作的时候，首先考虑农业的需要和可能；在安排人力、物力、财力时，要尽可能支援农村的社会主义革命和建设。

“农业的根本出路在于机械化。”毛主席的这一纲领性指示说明，必须尽快改善农业生产条件，不断地用现代化的技术装备和改造农业，这才是社会主义农业的根本出路。毛主席在《关于农业合作化问题》中明确指出：“中国只有在社会经济制度方面彻底地完成社会主义改造，又在技术方面，在一切能够使用机器操作的部门和地方，统统使用机器操作，才能使社会经济面貌全部改观。……全党必须为了这个伟大任务的实现而奋斗。”实现农业机械化牵涉到国民经济各个部门，它既是亿万农民的事业，也是全党、全民的事业，因此，必须在“以农业为基础、工业为主导”的发展国民经济总方针指导下，要求各个有关部门，特别是工业部门，把支援农业，加快农业机械化步伐，当作重要的任务来抓，坚决地把本部门的工作转到以农业为基础的轨道上来，为在一九八〇年基本上实现农业机械化而努力奋斗。

要加速发展轻工业

要正确处理农、轻、重的关系，必须加速发展轻工业。

马克思把全社会劳动者的劳动划分为必要劳动和剩余劳动两大部分，轻工业部门的劳动就是这种必要劳动的重要组成部分。“一部分工业劳动也会物化在用作农业工人和非农业工人的必要消费资料的产品中。从社会的观点来看，把这种工业劳动看作剩余劳动，是错误的。工业劳动的一部分和农业劳动的必要部分一样也是必要劳动”。马克思在这里指的“工业劳动的一部分”，就是指轻工业劳动。可见，轻工业是生产消费资料的重要部门，是维持劳动力再生产的不可缺少的部门，它在国民经济中具有重要的地位和作用。当前，我国轻工业提供的商品几乎占全国商品销售量的一半，要满足人民群众日益增长的需要，要不断提高人民群众的消费水平，必须加速发展轻工业；要以大量的、价廉物美的工业品去交换农副产品，进一步扩大社会主义城乡经济联系，扩大和巩固商业方面的社会主义阵地，打击城乡资本主义势力，巩固工农联盟，巩固无产阶级专政，也必须加速发展轻工业。

不仅如此，轻工业还能为社会主义建设更多更快地积累资金。一般说，轻工业的“有机构成”比重工业低，具有投资少、建设易、投产快、资金周转快等特点，能在较短时间内为国家提供较多的资金积累。目前，在我国财政收入中由轻工业提供的积累，约占国家全部积累的四分之一左右。要加速资金积累，加速社会主义扩大再生产的进程，也必须加速发展轻工业。

还应该看到：轻工业还为国家对外贸易提供大量的出口物资。目前，在我国出口贸易总额中，轻工业产品就将近一半。大力发展轻工业，增加国家的外汇收入，换回国内社会主义建设所需要的物资，也有利于我国国民经济的发展。

如果从农、轻、重的内在联系来看，轻工业的原料主要来自农业，轻工业需要重工业产品，是重工业的重要市场。加速发展轻工业，就会大大促进农业和重工业的发展，这个道理是极其明显的。

由此可见，要加速发展轻工业，首先必须从思想上真正认识轻工业在国民经济中的地位和作用，真正认识到发展轻工业是关系到全国人民的衣食住用，关系到整个国民经济的发展，事关大局，决不可等闲视之。实践也证明：轻工业生产搞得好的地方，市场繁荣，生活安定，就有利于农、轻、重的全面发展。

要加速发展轻工业，除了端正思想政治路线外，关键还在于能不能把原材料搞上去。这除了要继续发展农业原料、特别是经济作物外，还必须加快增长工业原料的比重。如纺织，如果不加快化纤工业的发展，光靠棉花就不行。要更多地从工业原料上找出路，扩大工业原料的比重。所以，重工业部门要加强对轻工业的支援，要加强重工业和轻工业的协作配套。同时，对计划拨给轻工业的材料和资金，要做到专款专用，专材专用，对轻工业生产坚持“不挤不让”的原则，认真抓好轻工市场，保证轻工业的发展。

发展轻工业，不但要求产品数量多，而且要求产品质量高，品种多。轻工业产品关系千家万户，关系广大群众各种各样的需要。社会主义生产的目的，不是为了利润，而是满足国家和人民群众日益增长的需要，只有有了日益丰富的、质量高、品种全的各种产品，来满足各种各样的需要，才符合社会主义基本经济规律的要求。那种片面追求产值、利润，不顾产品质量和品种，那种只愿意生产“有名有利”的产品、不愿意生产群众生活必需的锅、碗、缸、盆之类产品，以及那种只愿意生产“高、大、精、尖”的产品、不愿意生产小商品等倾向，都是错误的。

必须按农、轻、重的次序安排国民经济

毛主席早就指出：“我国的经济建设是以重工业为中心，这一点必须肯定”。社会主义经济建设必须以重工业为中心，加速发展生产资料的生产，才能以先进技术武装农业、轻工业和重工业本身，加速整个国民经济的发展。工业的主导作用，也主要表现在这一点上。也只有重工业部门能生产出大量的机械、机器，才能实现农业机械化，彻底改变农村落后面貌。正如列宁指出的：“只有有了物质基础，只有有了技术，只有在农业中大规模地使用拖拉机和机器，只有大规模地实现电气化，才能解决这个关于小农的问题，才能使他们的可以说是全部心理健全起来。只有这样才能根本地和非常迅速地改造小农。”只有实现农业现代化，从根本上改善农业的生产条件，才能把农业提高到一个新水平，更好地发挥农业的基础作用。

问题是如何发展重工业。发展重工业可以有两种不同的方法：一种是用少发展一些农业和轻工业的办法来发展重工业，其结果，农业、轻工业上不去，重工业也上不去；另一种是用多发展一些农业和轻工业的办法来发展重工业，其结果，农业、轻工业上去了，重工业也就上去了。为什么会这样呢？这是因为，发展重工业，必须有资金，必须有市场。资金从哪里来？主要来自农业和轻工业的积累；重工业的市场在那里？主要是农业和轻工业，特别是农业。“重工业要以农业为重要市场这一点，目前还没有使人们看得很清楚。但是随着农业的技术改革逐步发展，农业的日益现代化，为农业服务的机械、肥料、水利建设、电力建设、运输建设、民用燃料、民用建筑材料等等将日益增多，重工业以农业为重要市场的情况，将会易于为人们所理解。”采取前一种办法，忽视农业和轻工业，必然造成市场供应紧张，货币不稳定，工业化所需要的资金也会发生困难，重工业产品的销路也会出现问题，结果使重工业也无法发展；采取后一种办法，大力发展农业和轻工业，“工业才有原料和市场，才有可能为建立强大的重工业积累较多的资金”。“农业和轻工业发展了，重工业有了市场，有了资金，它就会更快地发展”。这里面确实存在一个对重工业的发展是真想，还是假想，是想的厉害，还是想得不厉害的问题。如果是真想，想得厉害的话，就必须以农、轻、重为序安排国民经济计划，迅速发展农业、轻工业，使重工业发展的基础更加巩固，这样做的结果，实践已证明：不仅确保了重工业的优先发展，而且使国民经济持续跃进。

(下转 77 页)

民。贵族官僚有免役特权，地主、商人可以“入粟拜爵”，买得免役特权。晁错就大力提倡“入粟拜爵”免役，他主张“民有车骑马一匹者，复卒三人”，“民入粟受爵至五大夫以上，乃复一人”。能出粟四千石买爵至五大夫的“民”，当然只能是地主和富商。而“有车骑马一匹”能获得“复卒三人”的所谓“民”，更不是贫苦农民。因此，文景时期和汉王朝其它时期一样，徭役是落在贫苦农民头上。

在阶级社会里，社会是划分为阶级的社会，政策是维护统治阶级利益的政策。封建社会的徭役制度和赋税政策，都是地主阶级国家的阶级政策。对地主阶级来讲，不仅是“轻徭”，甚至可说是“无徭”；而对贫苦农民来说，则是重徭。在这里根本不可能有一个既有利于地主、又有利与农民的符合整个“社会需要”的政策。可见把所谓“轻徭薄赋”政策，或者“少兴土木”、“减轻赋税”的政策说成是既有利于地主，又有利与农民的皆大欢喜的符合整个“社会需要”的政策，都是违背马克思主义的阶级调和、合二而一的错误观点。其他如“招抚逃亡”、“释放奴婢”、“听任农民垦荒，即为己业”等的说法，也是不符合历史事实、背离马克思主义的阶级观点的错误论调。这些都是过去“让步政策”论者鼓吹有“让步政策”的论据。如果对这些论据不进行深入的具体的剖析，揭露其阶级实质，那末，对鼓吹阶级合作的“让步政策”论的批判，就不可能深入，更谈不上彻底，甚至还会借尸还魂，老调重弹。

(上接 65 页)

按照农、轻、重的次序安排国民经济，仍然保证了以重工业为社会主义经济建设的中心。因为，首先保证农业、轻工业的需要，并不是说资金和物资的分配使农业、轻工业占最大比重，实际上安排的结果，重工业在资金和物资中所占的比重仍然大大超过农业、轻工业。因为重工业是制造生产资料的部门，要为农业、轻工业提供装备，在扩大再生产条件下，生产生产资料的部门优先增长是一个客观规律。

按农、轻、重的次序安排国民经济，就必须以农业为出发点，根据农业可能提供的商品粮食、原料和劳动力来安排工业和其他部门的发展规模和速度，使工业及其他部门的发展与农业的发展水平相适应。在安排重工业的发展时，还必须同时考虑轻工业的负担能力。

按农、轻、重的次序安排国民经济，还必须在分配人力、物力、财力时，首先要保证农业的需要。要保证农业生产第一线有足够的劳动力，要保证分配给农业方面的物资，真正用于农业生产；要适当调整投资比例，使工农业总投资中，适当增加农业和轻工业的投资比重。

按农、轻、重的次序安排国民经济，最重要的是真正把“农”字放在第一位，管农业和在农村工作的同志要把屁股真正坐在农业上，其他各行各业要真正树立农、轻、重的思想，急农业之所急，想农业之所想，把工作转到以农业为基础的轨道上来，为农业服务。要围绕农业生产的需要积极办好中小工业，逐步建立为农业服务的地方工业体系。

我国建国二十多年来，由于遵循了毛主席关于“以农业为基础、工业为主导”的发展国民经济的总方针，正确处理了农、轻、重关系，农业、轻工业、重工业之间发挥了相互促进的作用，生活资料的增长转化为生产资料的增长，生产资料的发展又转化为生活资料的增长，促进了整个国民经济的发展。农业连续十三年丰收，工业生产持续发展，市场繁荣，物价稳定，一派繁荣兴旺景象。而苏修叛徒集团，疯狂扩军备战，执行要大炮不要黄油的政策，严重破坏农、轻、重比例关系，农业落后，轻工业衰退，市场紧张，物价上涨，正好形成了鲜明的对照。